

周口市应急管理局

靶向“回头”抓整改 考核巡查促实效

本报讯 (记者 王凯文/图) 近日,周口市应急管理局成立4个检查组,深入各县(市、区)一线,聚焦前期省级考核巡查中发现的突出问题,开展考核巡查“回头看”专项行动。

在各县(市、区),检查组深入相关企业场所,仔细查看整改台账,实地检查设备运行状况,询问工作人员操作流程,详细了解整改措施落实情况,针对此前省级考核巡查中指出的重大问题隐患,逐一对照整改清单进行现场核验,对仍存在的薄弱环节和反弹风险,提出整改意见。

检查组强调,开展问题隐患“回头看”专项行动是巩固省级考核巡查整改成果的关键举措。各相关部门要提高政治站位,深刻认识到安全生产工作的极端重要性,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,以“时时放心不下”的责任感抓好隐患整改。要坚持问题导向,确保问题不反弹、隐患不回潮。要强化源头治理,举一反三排查同类问题,健全常态化隐患排查治理机制,从根本上提升安全防范能力。

各县(市、区)应急管理局主要负责人纷纷表示,他们将以此次“回头看”为契机,以点带面深化安全生产专项整治,不断完善安全管理体系,压实企业安全生产主体责任,强化隐患排查治理,高标准、严要求完成隐患排查清零工作,切实守护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。



检查组在西华县某工地开展现场帮扶指导。

沈丘县

找准突出问题

本报讯 (记者 王凯 通讯员 李虎城 邢艺涵) 近日,省安委会安全生产考核组对沈丘县部分加油站进行现场检查,并指出存在的问题与隐患。为坚决彻底抓好问题整改,筑牢安全生产防线,沈丘县委常委、常务副县长李广肃率县委办、县应急管理局等相关单位负责人深入被检查加油站,对省级考核组指出的问题隐患整改情况进行“回头看”,并现场召开专题会议,对加油站主体责任及部门监管责任落实再强调、再部署。

李广肃一行严格对照省级考

核组提出的问题清单,逐一实地核查整改落实情况。他们重点查看了沈丘县北郊加油站卸油区静电释放柱不符合标准、油罐操作井管道未张贴流向标识等问题的整改现状。经查,该加油站对省级考核组指出的问题高度重视,已按要求完成全部隐患整改。对于个别需持续改进或长期坚持的环节,李广肃一行现场明确了下一步工作要求。

在随后召开的现场工作会上,李广肃认真听取了沈丘县北郊加油站负责人关于问题整改、日常安

抓好整改整治

全管理及长效机制建设情况的汇报。

李广肃对沈丘县北郊加油站前期整改工作给予肯定。他强调,该加油站要对已整改问题开展定期复查,防止反弹,举一反三,主动开展全方位、深层次的自查自纠,排查类似问题和潜在风险。要加大安全投入力度,完善设备设施,加强员工常态化安全培训与应急演练,提升全员安全技能与应急处置能力。要健全长效机制,规范员工日常管理,严格执行加油站安全技术规范和操作规程,特别是卸油、

加油等重点环节的管控,确保安全管理制度不流于形式。

下一步,沈丘县将在全县范围内组织开展加油站安全隐患排查整治专项行动,并将省级考核组发现的问题作为典型案例进行通报,要求各加油站对照检查、自查自改。进一步强化属地管理责任和行业部门监管责任,以最严格的标准、最扎实的举措,持续抓好危险化学品领域安全生产工作,坚决防范和遏制生产安全事故发生,确保全县安全生产形势持续稳定向好。

太康县

开展隐患排查整治

本报讯 (记者 王凯 通讯员 李巍) 为深入推进太康县安全生产“百日攻坚”行动,按照县委、县政府工作部署,近日,该县对国有企业开展安全生产集中排查整治行动,持续强化国有企业安全管理,规范厂房出租,严查彻改企业事故隐患,严厉打击各类非法违法生产经营建设行为,有效防范安全事故的发生。

太康县成立了由常务副县长任组长,相关分管副县长任副组长,各行业监管部门负责人为成员的工作专班。专班下设4个国有企业安全整治工作组,采取“领导+专家+执法+公安+纪检”联动方式,严格按照“四必”工作要求,做到所有厂区必进、所有企业必到、所有车间必查、所有设备必验,建立排查整治清单,做到隐患排查、整改、销号闭环管理。各行业监管部门对照检查发现的问题和隐患,聚焦企业主体责任和企业主要负责人七项职责,开展精准执法,严厉打击各类非法违法生产经营建设行为,及时采取关停

压实企业主体责任

或取缔措施,坚决守牢安全生产底线、红线、生命线。

太康县对辖区33家国有企业进行逐一排查,摸清当前仍存在厂房土地的企业,澄清厂房内的租赁企业底数。针对存在厂房出租的企业,核查厂房内租赁企业证照是否齐全,是否存在违法违规转租行为,清退未登记的非法生产经营企业,非法转让转包转租企业。

截至1月7日,太康县各行业监管部门共排查出一般隐患331处、

重大事故隐患4处。其中,消防救援部门排查出消防隐患152处;应急管理部门排查出安全隐患148处(含重大隐患2处);市场监管部门排查出设备隐患11处(含重大隐患2处);住建部门排查存在建筑结构安全隐患24处,已全部采取封锁隔离措施;自然资源部门排查出违建简易铁皮房3处,已责令限期拆除。以上问题隐患均建立整改台账,并明确整改责任人,责令相关企业限期整改。

淮阳区应急管理局

多举措抓好工贸行业安全生产监管工作

本报讯 (记者 王凯 通讯员 李海燕) 近日,淮阳区应急管理局针对冬季易发生生产安全事故的特点,严格落实监管职责,持续压实企业主体责任,强化各项安全防范措施,多举措抓好冬季工贸行业安全生产监管工作。

淮阳区应急管理局相关负责人表示,他们将持续深入开展安全生产整治本攻坚三年行动、安全生产“百日攻坚”行动及粉尘涉爆和有限空间作业“小切口”专项行动等,进一步细化工贸行业专项行动方案,明确任务分工,深入企业督促指导,强化企

业自我提升,持续综合运用专项检查、“四不两直”、专家帮扶等方式,全方位统筹推进各项工作措施。

淮阳区应急管理局将督促辖区企业持续加强安全生产标准化建设,建立健全全员安全生产责任制,配齐配强安全管理人员,制定落实安全生产规章制度和岗位操作规程,强化从业人员安全教育培训和现场安全管理,加大安全生产投入力度,提升本质安全水平。

为将安全生产工作落到实处,淮阳区应急管理局坚持精准执法和帮

扶指导相结合,严格执法检查,敢于动真碰硬,精心指导企业进行隐患排查整改,切实帮助企业解决实际问题。组织开展工贸企业主要负责人和安全管理人员专题培训,邀请安全生产专家进行系统授课,不断提升企业管理层的安全生产知识技能水平。指导企业开展针对性培训教育和应急演练,帮助企业员工掌握应急救援技能,提升预防化解能力。为达到查处一个警示一片的目的,在行政执法过程中,淮阳区应急管理局执法人员大力宣传安全生产法律法规标准,努

力增强企业主要负责人责任意识、法律意识和企业员工安全意识。

为发动社会各界关注安全生产,营造人人关注安全生产的浓厚氛围,淮阳区应急管理局开展有奖举报宣传活动,通过各类媒介公布有奖举报电话,明确有奖举报事故隐患类型,落实举报奖励资金,鼓励社会各界积极举报安全生产问题隐患和违法违规行为线索。积极开展重大事故隐患和严重违法违规行为曝光行动,营造全社会共同参与打击非法违法行

扶沟县应急管理局

紧盯重点行业领域

本报讯 (记者 王凯 通讯员 范伟彦) 1月6日,扶沟县应急管理局召开党委理论学习中心组(扩大)会议,该局党委书记、局长陈卫东主持会议并讲话。

会议传达学习了中共扶沟县委十四届十次全会精神和扶沟县委经济工作会议精神,并对2025年第四季度意识形态风险点进行分析研判,研究部署贯彻落实举措。

会议指出,扶沟县委十四届十

次全会站位高远、谋划深远、部署精准,深刻衔接“十五五”时期经济社会发展总体要求,为该县当前和今后一个时期的发展指明了方向、提供了遵循。全局上下要切实提高政治站位,把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,坚持先学一步、深学一层,准确把握全会精神实质和实践要求,切实把学习成效转化为防范化解安全风险、守护人民群众生命财产安全

的实际行动。

会议强调,要分析研判安全生产、防灾减灾、应急管理面临的新形势、新要求,精心谋划、精准施策、压实责任、狠抓落实,确保应急管理工作开好局、起好步。要持之以恒正风肃纪反腐,持续加固中央八项规定精神堤坝,坚决整治群众身边不正之风问题,以永远在路上的坚韧和执着抓好作风建设。要全面压实安全防控责任链条,清醒

认识当前安全生产工作的极端重要性和紧迫性,科学精准防范化解各类安全风险,以高水平安全保障全县经济社会高质量发展。要发挥县安办统筹职能,紧盯道路交通、消防救援、危化品、建筑施工、森林防灭火等重点行业领域,全面落实属地管理责任、行业部门监管责任、经营单位主体责任,认真开展安全隐患排查整治和风险防控,确保全县安全生产形势持续稳定。

“一把手”话攻坚

恪尽职守谋平安

2025年12月15日至2026年3月31日,周口市持续开展安全生产“百日攻坚”行动。此次行动突出“履责尽责、安全培训、重大隐患清零、行政执法、打非治违、警示教育”六项重点工作,扎实做好“双节”期间安全防范工作,在“查得出、解决好、防得住”上下功夫。全面排查事故隐患,对排查出的事故隐患,以“钉钉子”的精神抓好跟踪整改。对安全生产违法行为,综合应用停产整顿、约谈曝光、关闭取缔、“一案双罚”等措施严肃查处,以“零容忍”的态度严守安全底线。严格落实市委、市政府工作部署,坚持“党政同责,一岗双责”和“三管三必须”原则,全面压实属地管理责任、行业监管责任和企业主体责任,推动责任层层传导,严防责任“悬空”,全力守护人民群众生命财产安全。

(周口市应急管理局党委书记、局长 王勇)

鹿邑县应急管理局

扎实推进 危化品经营企业安全隐患动态清零

本报讯 (记者 王凯 通讯员 杨东升) 危化品经营企业点多面广、风险隐蔽性强,是安全生产监管的重点难点领域。近年来,为切实筑牢危化品领域安全防线,鹿邑县应急管理局牢牢把握党建引领核心,深化“党建+执法+服务”融合模式,通过靶向发力,精准施策,全面推动全县危化品经营企业安全隐患动态清零,为县域经济高质量发展筑牢安全根基。

党建领航固根基,凝聚监管合力。鹿邑县应急管理局始终把安全生产作为重大政治任务,树立“抓党建必须抓安全,抓安全就是抓发展”的工作理念,坚持高位统筹,将党建工作与危化品安全监管深度融合,把危化品经营企业专项排查整治纳入年度党建重点项目,构建“党委统筹、支部推动、党员落实”三级责任体系。成立由该局党委书记、局长任组长,副局长及执法队队长任副组长,执法大队成员为组员的专项工作领导小组,统筹推进整治工作。组建党员先锋执法队,抽调业务骨干与党员标兵充实一线执法力量,打造政治过硬、业务精湛的应急管理铁军。组织党员干部深入学习危化品安全监管法律法规及执法程序规范,开展执法业务培训、模拟应急演练等活动,推动理论学习与执法实践深度融合,切实提升党员干部履职能力,凝聚起“抓党建、保安全、促发展”的思想共识。

执法服务双发力,筑牢安全防线。鹿邑县应急管理局党委坚持“监管有力度、服务有温度”,推动执法与服务同频共振,引导辖区企业树立主体责任意识,破解“重执法、轻服务”难题。针对企业安全管理薄

弱、台账记录不规范等问题,现场“把脉问诊”,“手把手”指导完善安全管理规章制度、规范排查台账;针对小微企业专业人才匮乏痛点,开展专题安全培训。广泛开展安全宣传引导、企业座谈会等活动,宣传危化品安全法律法规和事故警示案例,强化企业安全红线意识。

创新监管强举措,织密监管网络。鹿邑县应急管理局党员先锋执法队坚持问题导向,创新推行“三查三核一联动”工作法,注重问题导向和闭环管理,全面排查整治安全隐患。查资质、核许可,深入企业核查营业执照、危化品经营许可证等证照,重点核验许可经营范围与实际经营品种的一致性,严厉打击无证经营、超范围经营、证照过期等违法行为。查计量、核数据,精准比对营业金额、物资流向、数量规格等核心数据,从源头阻断非法流转风险。查管理、核责任,实地检查企业安全管理制度、应急预案、隐患排查治理台账、从业人员安全教育培训记录等,督促企业严格落实安全生产主体责任。强化部门协同联动,与市场监管、公安、交警、税务等部门建立线索共享、联合执法机制,对问题线索深挖彻查,形成监管合力。

截至目前,鹿邑县应急管理局出动执法人员30余人次,检查危化品经营企业58家,发现并督促企业整改安全隐患24项。

“我们将持续深化‘党建+安全’融合模式,以更实举措压实责任、以更严标准排查隐患、以更强合力筑牢防线,不断提升基层治理效能,守牢安全生产底线,为鹿邑安全稳定发展注入源源不断的动力。”鹿邑县应急管理局相关负责人说。

安全生产 警钟长鸣

一高层住宅小区 存在火灾隐患

为做好火灾防控工作,防范化解消防安全风险,确保全市火灾形势稳定,连日来,周口市消防救援支队在全市范围内组织开展高层建筑火灾隐患排查行动,现曝光在排查中发现的1家存在火灾隐患的高层住宅小区。

昆山公寓,位于西华县安康大道。检查中发现该场所存在:部分楼栋门厅内违规停放

电动车;火灾自动报警消防控制柜故障且按键损坏无法操作;控制室值班记录、防火巡查记录未按实际情况填写,多处火灾显示盘损坏;电缆井及管道井内烟感探测器防尘罩未拆除;多处室内消火栓内消火栓按钮无巡检信号;部分楼内安全出口标志灯及疏散指示标志灯损坏。

(记者 王凯 整理)

第219期



提升应急能力 筑牢人民防线



市应急管理局
微信公众平台